

2025年4月29日 农历乙巳年 第12508期 星期二四月初二今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

刘国中出席上海合作组织成员国第八次卫生部长会议开幕式并致辞

据新华社西安4月28日电上海合作组织成员国第八次卫生部长会议28日在陕西西安举行。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中出席开幕式并致辞。

刘国中强调,卫生健康是上合组织框架下的重要合作领域。习近平主席提出构建上合组织卫生健康共同体,为各成员国加强卫生健康领域务实合作指明了方向。在成员国元首理事会战略引领下,各国始终秉持"上海精神",不断完善合作机

制,在共同维护公共卫生安全、深化疾病防治技术交流和医药科技合作、传统医学传承创新发展等方面取得了丰硕成果。

刘国中表示,中国政府把保障人民健康放在优先发展的战略位置,开辟了一条符合中国国情的卫生健康发展道路。中方愿同各方一道,坚持共商共建共享原则,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,把卫生健康共同体建设提升到新水平。他提出4点倡议:一是坚持务实合作,共同

推进卫生健康事业发展。二是坚持 开放创新,共同推动医学科技进 步。三是坚持互鉴共促,共同促进 卫生健康领域人文交流。四是坚持 多边主义,共同推进全球卫生治理。

世界卫生组织总干事谭德塞作视频致辞。上合组织秘书长叶尔梅克巴耶夫在开幕式上致辞。中外政府官员、国际组织及医疗机构代表参加开幕式。

开幕式前,刘国中集体会见了 外方主要代表并合影。

关注公立医院经济管理

把公益性写在卫生健康的旗帜上

□本报记者 高艳坤

近日,国家卫生健康委在清华大学举办公立医院主要领导人员经济管理培训班,国家卫生健康委主要负责同志出席并作专题报告。此次培训聚焦公立医院改革发展关键环节,旨在强化国家第一梯队医院示范引领作用,系统提升医院主要领导的战略视野、责任意识与领导能力,为深入推进以公益性为导向的公立医院改革注入"头雁动力"。60家第一梯队医院主要负责人无一缺席,11个深化医药卫生体制改革试点省份卫生健康部门分管负责人列席旁听。

深化理论学习 坚持以人民健康为中心

习近平总书记强调,无论社会发展到什么程度,我们都要毫不动摇把公益性写在医疗卫生事业的旗帜上。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,以及总书记关于健康中国建设的重要论述精神,是此次培训强调的首项要求。

"公立医院由党和政府举办,公立 医院主要领导作为党的干部,政治要 求至关重要,理论学习不容松懈。"培 训强调,公立医院主要领导须投入充 足的时间与精力,学深悟透党的创新 理论,精准把握党中央关于卫生健康工作的大政方针,深刻领会其中的立场、观点和方法,并将其作为推进公立医院改革、实现高质量发展的前提条件,以实际行动践行"两个维护"。

具体而言,要深刻领会党的领导是卫生健康事业发展的根本保障,人民健康是中国式现代化的重要标志;明晰中国特色卫生健康发展道路的核心要义;牢记新时代党的卫生与健康工作方针;实现从以治病为中心向以人民健康为中心的转变;遵循构建人类卫生健康共同体的要求。

培训对新时代党的卫生与健康工作方针进行了详细解读,强调公立医院主要领导首先要做到"知",其次要真正"信",最重要的是付诸行动。

培训要求,深化以公益性为导向的公立医院改革。重点推进编制、医疗服务收费和医院薪酬制度3项改革,同时加强医疗监管,完善财政补助政策。培训特别强调,相关改革措施要坚持"稳"字当头,遵循"先立后破、不立不破、破立并举"的原则,确保改革平稳有序推进。

"近几年,我们在临床一线深切感受到医疗收费机制与医保支付体系正逐步向服务主导型转变,这一趋势令人欣慰。"北京大学第一医院院长杨尹默表示,医疗收费机制需进一步优化——儿科、急诊等在医院经济运营中处于弱势的基础性学科,眼科、整形、口腔等技术设备更新快、患者需求高的学科,肝胆、胰腺等服务技术难

度高的学科等,均需在收费机制调整中获得关注。

在明确改革方向的基础上,培训进一步阐释了公立医院改革的公益性内涵:在运行机制上彰显公益性要求;促进薄弱专科发展,在发展均衡性上彰显公益性;推广三明医改经验,在改革精神导向上坚持公益性。

三明医改经验重点学什么?培训明确,要学习三明坚持党的领导、坚持公益性、坚持人民立场的政治原则;学习三明事不避难、锐意进取的工作作风;学习三明医改因地制宜推动改革的实践智慧;还要学习三明将深化医改与当地经济社会发展水平相联系、相适应,不脱离实际的务实态度。

(下转第4版)

全国职业病防治法 宣传周启动

本报讯 (记者吴倩)4月25日, 国家卫生健康委、民政部、人力资源社会保障部、国家医保局、国家疾控局和全国总工会联合江苏省人民政府在南京市举行职业病防治法宣传周启动仪式。国家卫生健康委党组成员、副主任,国家疾控局党组书记、局长沈洪兵出席并讲话。

沈洪兵要求,各地要坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于 卫生健康和职业病防治的一系列重要 讲话和重要指示批示精神,坚持以人 民为中心,重视劳动者心理健康,保障 劳动者职业健康权益,为助力经济社 会高质量发展、实现第二个百年奋斗 目标注入新动能。要以宣传周活动为 重要抓手,加强职业病防治相关法律 法规宣传和职业健康知识普及,引导 用人单位落实职业病防治主体责任, 提升基层防治能力和劳动者职业健康 素养,推进职业健康事业高质量发展, 为中国式现代化夯实健康之基。

中央国家机关有关部门,江苏省、南京市有关部门和企事业单位及媒体 代表参加了启动仪式。

职业健康关乎每一名劳动者者的福祉,提升劳动者职业健康权健康权军和保障劳动者职业健康权生重要。4月28日,国家卫生港。4月28日,国家卫生港场者职业健康不会,介绍优化劳动者职业健康服务、提升劳动者职业健康服务、提升劳动者职业健康素养水平有关情况。

相关报道见今日第2版——

关爱劳动者健康, 为之计深远

校园"班超"火热开展

2024年以来,贵州省榕江县借鉴"村超"文体融合模式,在全县各中小学校推进校园班级足球训练和开展超级足球联赛。图为4月25日,在该县古州镇,学生在进行"班超"比赛。

视觉中国供图

弘扬崇高职业精神·对话"白求恩奖章"获得者

辛平:平凡微光照亮乡村健康路





扫码看 相关视频

□本报记者 **孙韧**

从青葱少年到饱经风霜的医者,山西省吕梁市石楼县龙交乡下庄河村卫生室村医辛平总是奔波在出诊路上,日复一日、早出晚归。他不仅守护了村民健康,更成为他们对抗疾病的精神支柱。他似平凡微光,照亮了健康乡村之路。

■健康报:您的微信朋友圈 记录了您早出晚归的生活。请您 讲一讲,平时普通的一天是如何 度过的。您是如何坚持下来,毫 不懈怠的?

辛平:村里老年人比较多,大多腿脚不便,需要上门服务。我每天早晨6点之前起床,简单收拾一下,吃过早餐,就开始一天的出诊工作。我有时候翻山越岭,有时候去山沟里,一天能跑8个村,平均一天看十四五名患者。

每次出诊,我都随身携带3 `包,包里装满了诊疗物品。出 诊包的使用寿命大概是一年时 间,不是拉链坏了,就是被磨破 了。从27岁开始,我骑摩托车出 诊。我们那里的一些坡道非常 陡,让我练就了很好的骑行技 术。我现在使用的是一辆电动摩 托车和一辆燃油摩托车,每天两 辆车换着骑。电动摩托车是去年 清明节后购置的,到现在已经行 驶了上万公里,跑出了很多人几 年才会跑出的路程。很多老乡熟 悉我骑电动摩托车的习惯,我一 进门,就帮我给电动摩托车充上 电。看诊结束,我就又赶往另一 户人家。除了给老年人送医送 药,我还经常帮他们采买生活物 资、取快递。

每天回到家,已经是晚上六七点。之后,我开始整理第二天要用的药品,回答村民们的咨询,一忙就到了深夜。

小时候,我见过家人生病的场景,既害怕又难过。有一次,弟弟胃痉挛,疼得大哭。后来,父亲鼓励我学医,希望我可以为乡亲们祛除病痛。后来我回村当村医,村里有许多患者需要我,给我勇气一直守护他们的健康。

(下转第4版)



今年我国护士节主题确定

本报讯(首席记者姚常房)5月 12日是国际护士节。国家卫生健康委近日发布《关于做好2025年 "5·12"护士节相关工作的通知》,明确今年我国护士节主题为"关爱护士队伍,守护人民健康"。

《通知》指出,各地卫生健康行政部门和医疗机构要采取务实、暖心举措,切实关心关爱护士队伍。结合实

际走访慰问临床一线护士、在条件艰苦地区工作以及家庭困难的护士、承担援藏援疆援青援外和对口支援任务的护士等,送去节日的温暖。加强与护士面对面交流,了解其工作生活状况,倾听需求和建议,尽最大努力帮助其解决实际困难。关注护士身心健康,给予人文关怀,通过组织举办心理讲座、文体活动、舒缓减压课堂等,帮

助其缓解身心压力。依法依规保障护士获得工资报酬、福利待遇、社会保险、卫生防护、执业安全等合法权益。

《通知》要求,要采取有效措施,切实为临床一线护士减负。充分利用信息化技术,进一步简化护理文书,与护理服务无关或与其他医疗文书重复的内容可不记录。优化护理服务流程,提高护理服务效率,减少临床护士从

事非护理工作。鼓励采用在线学习、 远程指导等方式合理开展护士培训。

《通知》指出,要以人民健康为中心,增强人文关怀意识,持续优化护理服务。进一步做实责任制整体护理,开展"互联网+护理服务"以及延续性护理服务等,积极为老年人、妇女儿童等全人群提供覆盖生命全周期、健康全过程的优质护理服务。

《通知》要求,各地要多形式、多渠道、全方位地宣传展示新时代护理工作成效和护士队伍良好精神风貌,深入挖掘护理典型经验和优秀护士事迹,弘扬护理行业正能量,在全社会营造关爱护士队伍、增进群众健康福祉的良好氛围。

2025皮肤健康大会召开

湖南启动城市癌症早诊早治项目 共谱"健康皮肤 美丽中国"新篇章

本报讯 (特约记者刘孝谊 通讯员肖海帆 颜仕鹏)近日,2025年度湖南省城市癌症早诊早治项目启动暨培训会召开。据悉,今年,该项目将覆盖全省14个市州,对3.2万名40~74岁的健康居民提供重点癌症高危人群免费筛查(包括肺癌、乳腺癌、结直肠癌、上消化道癌、肝癌和口腔癌),项目覆盖地区均有免费名额。

首席編辑 刘也良

据介绍,该项目2024年共完成14万余份高危评估问卷,完成临床筛查2.6万余人,检出癌或癌前病变患者1700余人,阳性检出率为7%。项目覆盖地区免费名额有所不同,如所在地区有免费筛查名额,可通过"中国居民癌症防控行动"手机小程序在线预约相关高风险癌种"免费筛查";如本地区免费名额已用完,或不符合免费筛查的入组条件,也可至国家癌症中心认定的"国家标准化癌症筛查推广与管理中心"医院在线预约"自费筛查/体检"。

本报讯 (记者肖金明)4月25日至27日,由健康报社与华北理工大学联合主办的2025皮肤健康大会在河北省唐山市举行。大会以"健康皮肤美丽中国"为主题,汇聚国内皮肤领域知名专家学者、临床医生及产学研代表,聚焦深化皮肤疾病发病机制研究、构建全生命周期防护体系、培育皮肤健康产业新质生产力等重点方向,设置多场专题报告,旨在搭建"科学、先进、多元、精良"的学术交流平台,推动皮肤健康事业高质量发展。

皮肤健康管理绝非单一学科的"独角戏",而是多学科协作的"协奏曲"。华北理工大学副校长孙良丹教授提出,皮肤健康管理需坚持"融汇、守正、开放、创新"的理念,打破学科壁垒,融合基础研究与临床实践、医学技术与工程技术,同时严守循证医学底线,探索合成生物学等前沿技术应用。

安徽医科大学第一附属医院张学 军教授指出,科研创新是推动皮肤医 学发展的核心动力。科学研究在皮肤 护理技术研发、皮肤疾病公共卫生防 控体系建设、流行病学调查研究,以及 推动个性化诊疗和精准医疗方案临床 应用等领域都发挥着重要作用,为制 定更加科学的皮肤健康预防和控制策 略提供了重要依据。 大会同步展示了由大会组委会策

大会同步展示了由大会组委会策划的"2024年皮肤健康热词巡礼"活动结果。据了解,前期,皮肤领域临床专家和行业观察员结合临床诊疗需求、皮肤医学与护肤领域的前沿趋势、行业核心关注点等方面,筛选出

"2024年皮肤健康热词"。在大会开幕式上揭晓的热词包括屏障修复、肿瘤治疗相关皮肤不良反应、银屑病新型口服药、银屑病疾病修饰、老年瘙痒、敏感专研、光损伤防护、白癜风复色、AI护肤、玫瑰痤疮等。热词巡礼活动为未来进一步聚焦公众需求,加强皮肤健康学科建设、科学研究、健康科普宣传等提供了风向标。

大会设置7个专场,聚焦银屑病诊疗指南编写、县域皮肤健康事业高质量发展等展开深入学术交流与探讨。